

鐳力阿道場簡介

鐳力阿道場：「鐳力阿」本義，根據天帝教教義「鐳力」者，為上帝創造萬生萬靈，調和宇宙萬化萬有的道源。

「阿」者，具有兩義：第一「阿」為大成若缺，大盈若沖的丘陵樂土。詩經〈大雅·卷阿〉：「有卷者阿，飄風自南，愷悌君子，來游來歌，以矢其音」。其義為：「迴迴曲曲靜幽的丘陵樂土，和風伴隨著天籟自天南而來。有道的君子們，乘興而逍遙，興盡而留佇。但，毋忘你所承擔的天命」。

第二，「阿」在佛家梵文中，可以譯為：「元生一切」與「一切功德，俱足無缺」。在梵音中可以轉譯為：「無」、「法界」，或者譯解為「生生不息」。

「鐳力阿」天帝教專有地名，若是：「滿溢著生生不息，宇宙道源的天命樂土」。

民國 77 年(1988 年)春，天帝教首任首席使者涵靜老人訪日月潭過魚池，落腳於斯，他老人家以此地為：「前空、後缺、左孤、右懸」的四絕地，特別選擇為天帝教天人聖地，並建立為首席使者靜修「壁觀」關場，親題命名「鐳力阿」。

民國 82 年(1993 年)鐳力阿道場內建設「鐳力道院」，為天帝教人間「極院」，以統領全球救劫弘教。

鐳力道院前院：鐳力阿道場為天帝教教政、研究、教學、靜修的道場，鐳力道院前院負有守護道場，敦親睦鄰的任務。依照規定進入道場的來賓、同奮均得在前院註冊、行禮、淨心，以示虔敬。

鐳力道院：為天帝教極院行政中心，設「內執本部」、「輔翼組織」以及管理、資訊、教史各委員會等。

清虛妙境：民國 77 年（1988 年）起為涵靜老人「壁觀」關場與清靜居所，亦是歷任首席使者起居靜修之地。清虛妙境是依涵靜老人的理想設計興建，仿華山大上方靜廬「竹籬茅舍」的風貌。清虛妙境內的楹聯及橫匾均為涵靜老人於百日閉關時親自書寫、命名。

朝禮廳：清虛妙境柵門外的接待室。涵靜老人百日閉關時，曾為護關隨侍同奮的生活區和外賓接待室。今日，進入清虛妙境會見首席使者仍維持在此註冊淨心的傳統。民國 84 年（1995 年）增建為現今之規模。

五葉松：清虛妙境內高大茁壯、株葉茂盛的五葉松，是涵靜老人於民國 78 年（1989 年）春親手種植。維生先生於民國 78 年（1989 年）從華山大上方，攜引來大上方水土合同於五葉松下，象徵華山道脈與鐻力阿道脈相銜接。

鐻力湖、自然亭：鐻力湖，是用整建清虛妙境時出土的大石頭圈圍，數量與大小正好環湖一周，渾然天成。湖中央的自然亭採用六角型，有「六合同春」的意義。涵靜老人駐世時，常在亭內親和，會客，飲茶，餵魚。

涵靜老人於民國 83 年（1994 年）仲春，在自然亭小坐「觀天」，天機透發留下 3 幅極富道意的楹聯：

- 一為：「坐忘觀自在」、「心齋契真如」。
- 二為：「水中真水炁中炁」、「山外青山天外天」。
- 三為：「虛極靜篤一靈常照」、「心無所住萬念皆空」。

無為居：是涵靜老人駐世時的起居室，室內陳設維持簡樸原貌。壁間懸有老人在 89 歲時撰寫的：「歸去來兮，三位一體，何時能與宇宙共始終。」與「以宇宙為家」墨寶。充份留存涵靜老人的「宇宙境界」生命哲學思想的精神，彌足珍貴。

清明宮：為歷任首席使者靜參修煉之道壇，分清平內殿與清平外殿，前者為首席使者專用，後者供樞機使者與一般同奮使用。

黃庭：「黃庭」名詞源於丹學道家「黃庭心也」之風教。且蘊涵老子：「谷神不死，是謂玄牝，玄牝之門，是謂天地根，絪縕若存，用之不勤。」生生不息的精神。

涵靜老人與智忠夫人復命歸根後，耕樂堂李氏子孫與天帝教同奮弟子，和合奉安二老凡體永證清虛於鐻力阿道場清虛妙境，共同命銘聖地為「黃庭」。

黃庭心也，以紀念涵靜老人繼天立極，「為天地立心，為生民立命」不朽的精神，永繫全教同奮弟子追思的精神情感，得與涵靜老人、智忠夫人，心息絪縕相通，印心親和。

每逢本師節、慈恩節、坤元日、傳道節以及重大教政教節大典，全教同奮必定在黃庭大集結，向涵靜老人、智忠夫人親和禮敬。共同相勉以涵靜老人教「人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允執厥中」之「虞庭」十六字薪傳，繼起為天帝教「黃庭」二十字道統的心傳。

玄虛鐘、救劫亭：兩座精神堡壘，座落於鐻力阿道場至高點。

玄虛鐘鑄造時，遵照涵靜老人指示，在台北市掌院同奮與廠方齊聲誦唸天人親和呼號「教主，我願奮鬥！」49 聲中完成灌鑄銅漿。玄虛鐘，猶如醒世鐘，每天清晨、黃昏人間每敲一聲鐘響，執事者必須振臂高呼：「教主！我願奮鬥」一聲，轉化有形無形的能量為救劫同步運作。

救劫亭恭立涵靜老人親擬之「埔里清明宮閉關修煉百日紀念碑」(民國 71-72 年·1982-83 年)，立碑、移碑沿革紀實(民國 77 年·1988 年)，立碑與移碑序實紀文補誌(民國 81 年·1992 年)3 塊碑文。將涵靜老人兩度奉命修煉鐻炁真身的道脈接連，讓後世了解移碑沿革，及立碑之時代背景與前因後果。驗證涵靜老人以 80 高齡之軀哀求 上帝垂憐，先天天帝教重來地球，帶領天帝教同奮為搶救核戰浩劫化延毀滅的奮鬥事功。

民國 88 年(1999 年)9 月 21 日凌晨，台灣中部發生 7.2 級強烈地震，造成百年來台灣大地震。震央就在鐻力阿道場邊。玄虛鐘、救劫亭這 2 座精神堡壘，巍然屹立，僅有玄虛鐘亭一角亭柱扭折，玄虛鐘傾倒。鐻力阿道場 30 餘位同奮災後依然在餘震中祈禱誦誥奮鬥不輟。

宗教大同松：位於玄虛鐘與救劫亭之間，由民國 92 年（2003 年）參加第 5 屆涵靜老人學術研討會與會的 12 個國內宗教代表及中國社科院世界宗教所代表同心共植。

天人研究總院：為天帝教精神教育最高學府，負責本教新宗教哲學思想體系「天人實學」的研究、教育、訓練。下設天人文化院、天人親和院、天人合一院、天人炁功院、天人研究學院、天人修道學院、天人訓練團等部門，旨在以「科學實證求真精神，結合哲學與宗教思想」的研究態度，闡揚中華文化，傳佈天帝真道，認識宇宙人生新境界，達成宗教大同、世界大同及天人大同的長遠目標。

環山步道：從清虛妙境出來，循線下坡，經鐻力前院，步經鐻力道院、救劫亭坡道，沿著天人研究總院、親和樓外圍山道，繞道親和樓前，再回清虛妙境，為涵靜老人駐世時朝夕散步之身、心、靈三合一的天人大道。

親和樓：為鐻力阿道場餐廳與宿舍所在，設有交誼廳、餐廳、宿舍、會議室等。位於坤道宿舍一樓的「慈恩居」，是智忠夫人駐世時的起居室，室內陳設隨處透現著智忠夫人勤儉家風的原汁原味氣息。位於親和樓 4 樓的李氏家殿，曾隨著涵靜老人、智忠夫人從上海到西安，經西安而華山，再由華山回歸上海，而至台灣復興天帝教。智忠夫人證道後，民國 88 年（1999 年），由臺中市的「清涼內苑」內遷至鐻力阿道場親和樓 4 樓，民國 92 年（2003 年），李氏家殿於鐻力阿道場圓滿完成鼎爐傳替儀式，從此成為天帝教總殿先天極院之人間教壇之一。

